Leccion 2.3

El Sistema de Coordenadas y La
Ecuacion de la Recta
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Actividades 2.3

Referencia:

— Seccidn 1.9 — Sistema de Coordenadas; Graficas de Ecuaciones.
Asignacion: 11-14.; 21-30, 37, 83-91, 97,98, 99, 100

— Seccion 1.10: Lineas Rectas; 2-8, 9-15 (impares), 19-22, 23-39
(impares), 40, 41-45 (impares, 46, 47, 49; 57-67 (impares), 73-77
(impares).

Referencias del Web
— Matemaéticas profe Alex -

— Math2Me: : :

— Math2Me: Ecuacion general de la recta;
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https://youtu.be/QTrE4x5DPZ8
https://youtu.be/K8noMEH5FAM
https://youtu.be/lQIfey9vLc4
https://youtu.be/AH-7g47smos
https://youtu.be/vWP5keh3YTE
https://youtu.be/NKsX--ejzJc
https://youtu.be/vQg3OSrR_Mw
https://youtu.be/5bC_ZVLSG-Q
https://youtu.be/O5VMKQoe5Zs
https://youtu.be/MQmS3q_wVuc

El sistema de coordenadas cartesianas

Plano formado por la "

Interseccion de dos Cuadrante I .5  Cuadrante |
rectas perpendiculares

en un punto llamado (= ) o (1)
origen. .

La recta horizontal es el

eje de x ; la vertical es el 2 (3.2)
eje dey ’

La localizacion de todo
punto se expresa por sus ;4

. e e e S
coordenadas (x,y) $ 4 3 2 4 : 2 3 4 5
Ejemplos: -}
- (3,2) .
- (-2, -3
(2.-3) Y
El plano se divide en cuatro - (+.-)
regiones o cuadrantes ... (-.-) ’
Cuadrante IIl == Cuadrante IV
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Formula de distancia

La distancia de dos puntos (x4, y;), (x5, y,) esta determinada
por:

d= \/(xz —x1)% + (y2 —y1)?
Ejemplo: La distancia entre los puntos:

(3,8) y (-1,2) es: (—6,—4), (3,4)
d=(-1-3)2 + (2 - 8)? d=(3—(=6))? + (4 — (—4))?
= (=92 + (-6)? = (92 +(8)?
=16 + 36 )
=52
=145
=413
=213
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Coordenadas del punto medio

Las coordenadas del punto medio (x,y) de dos puntos (x4, y;),
(x,,y,) esta dado por:

(x,y) = (x1 + X2 V1 +3’2)
’ 2 2

Ejemplo: El punto medio del segmento que une:

(3.8)y (-1, 2) (5.-4) y (3,2).

(x,y) = <3+§—1),2;—8> (x,y) = (5;3)—4;2)
(2 10 8 —2
272 - (E'T)

A%
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Ejercicios
Grafique los siguientes puntos
(5.0).(3.—2).(—4.2).(4.4)

(0,4),(—3.2),(5,—1),(—2,—4) > X
(0, =2). (=1 —=3).:(4, =3){(—Z; 1)
(—2,0):(3:2), (L, —4),(—3; 3)

Encuentre las coordenadas de los puntos A, B, 4
C,D,B 3

Para cada par de puntos. encuentre (a) la distancia
entre ellos, (b) coordenadas del punto medio.

(1. 0). (4. 4) (0. 1). 3.5) : > X

(0. —2). (5. 10) (3.0), (—2, —3)
(—6. —4).(3.4) (—5.4).(6. 1)

(—6. =3).(-2.-1) (-5.-2).(-1.2) L%
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Ecuaciones en dos variables

Compare: x+5=8 x+y=28
x =3 3)+(5)=8 x=3 y=5
Lasoluciénes3 (1) +(7) =8 x=1y=7
(-1)+(9) =8 x=—-1y=9

iSon solo algunas soluciones!

Las soluciones de las ecuaciones en dos variables
son pares de numeros (X,Y)

Si (X,Y) es una solucion entonces tambien
representa un punto en su grafica.

o/

|

AV
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Ejemplo 1

¢Es (—1,—8)unasolucionde y + 3x-5 = 07?
¢ESs (—1,—8) un punto en la graficadey + 3x — 5 = 0?
Verificacion:
y+3x-5=0

(-=8) + 3(—-1)-5 0
¢,-16 =07
NO

(-1, -8) NO es una soluciondey + 3x-5 = 0
(-1, -8) NO es un punto en la graficadey + 3x-5 =0

AV
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El circulo es la figura que se forma por puntos equidistantes a un punto
llamado su centro. La distancia comun se llama el radio del circulo.

Si (x,y) es cualquier punto en un circulo con
centro (h, k) su radio es dado por:

r* =(x-h)"+(y-k)’

"IY

| J

LA ECUACION DE UN
CIRCULO

AV
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Ejemplo 2

Determine la ecuacion del circulo con radio 5y
centro en (-3, 4). Grafigue el circulo e identifique

su dominio.
SOIUCién: y tsx—.sr-z—cv4}-‘-:=:s
. 8 @
(x—=h)*+(y-k)*=r*  /
(x —(=3))* + (y — (4))* = 5°
(x+3)%+ (y—4)> =25
ke T T
=d
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Ejemplo 3

Encuentre el centro y radio del circulo cuya

ecuacion es: (x+2)°+(y—5)* =8
Solucion:

8 f t (x=2Y"2(v- 8
Ser%l ®
(X—h)2 +(y—k)2 =r?
(x — (=2))? + (y — 5)? = (V8)?
centro = (—2,5),radio = V8
2__
= 2\/? 11
5 5 4 5 & 4 3 5
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Ejemplo 4
Encuentre el centro y radio del circulo cuya
ecuacion es: x° —6x+y’+10y+25=0.
Solucion:  (x—h)*+(y—k)*> =r?
x2—6x+y? +10y+25—-25=0—25

x?—6x+_ 4+ y24+ 10y +__ =25
(x2 —6x +9) + (y*+10y + 25) = =25+ 9+ 25
x-3)2 + @+5* =9

centro =(3,-5) radio=3

AV
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Si A, By C son numeros reales, con A,
B distintos de 0 entonces la grafica de la
ecuacion Ax + By = C es una recta
(Forma estandar).

Ejemplo:
3x +4y =12

3X+4z=12

Simy b son constantes, la grafica de la
ecuacion y = mx + b es una recta
(Forma pendiente-intercepto)

Ejemplo:
y=2x+1

LA ECUACION DE

-2

z=2x+ 1

UNA RECTA
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Ejemplo 5

Trace la graficade 2y-3x =-8

Paso 1. Asigne valores a X (variable /

iIndependiente). Por ejemplo: 0y 1 —
Paso 2: Resuelva por Y (variable

dependiente)

2y —3x = —8 2y —3x = —8
2y —3(0) = -8 2y —3(1) = -8
2_’y=—8 2y—3=_8

Y 5

2

Los puntos de la grafica (o soluciongs de la
ecuacion) son: _ 1 —=
(07 4) ( ) 2)
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Interceptos
Puntos donde la grafica cruza los ejes.

Intercepto en x es un punto de la forma (x, 0)

Para encontrar el ntercepto en x de una Intercepto en y
recta, deje que el valor de y se 0 y resuelva (0.3) es (0,3)
por x £

0"

1)

Intercepto en y es un punto de la forma (0, y)‘

Para encontrar el ntercepto en y de una

recta, deje que el valor de x sea 0 y resuelva Intercepto en

xes (4,0
pory s ) —
Ej: Determine los interceptosde y = 3x — 6 2T /
Siy = 0,resuelvaporx Six = 0, resuelvapory s 4 = P 6
(0)=3x—6 y =300)—-6
6 = 3x y=0-—6
x =2 y=—6
Intercepto en x: (2,0) Intercepto en y: (0, —6)
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Pendiente (Slope)

La pendiente de una linea recta no vertical es una
medida de inclinacion de la recta con respecto al gje
horizontal.

La lineas rectas verticales no tienen pendiente.
Hay tres casos:

A
v

Pendiente 0

Pendiente positiva . _
Pendiente negativa

v

|

AV
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Pendiente (Slope)

Sea (X, V,) ¥ (x,, y, )dos puntos en una recta tal que
X1 # X,. Entonces, la pendiente (m) de la recta que
pOr esos puntos es:

m = Y= Y1
X, — X 1
Ejemplo: Sl
La pendiente de la recta por # e
(1’3) y (415) 1 /'/

%Y (-0 2
X2_X1 (4)_(1) 3

s
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Pendiente-Intercepto

y = mx + b eslaecuacion de una linea en
el plano si y solo si su pendiente es el

coeficiente de x (m) y su intercepto eny es
(0,b).

Ejemplos:

oy =5x + 3 pendiente 5, intercepto eny (0, 3)
oy =-3x - 5 pendiente -3, intercepto eny (0, -5)
o Yy =X pendiente 1, intercepto eny (0, 0)

Oy = X +1] tiene 1/2 e intercepto eny (0, 1)

2 V1%
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Ejemplos

Determine la pendiente e intercepto en y de la recta
cuya ecuacion es 3x — 2y = 6.

— Despeje y de la ecuacion: —2y=-3X+6

, -2y _ -3 ‘& i
— Pendiente es > -2 -2 -2
— Elinterceptoeny es (0,-3) y = g X—3

Determine la ecuacion de la recta cuya pendiente es
-4 e Intercepto eny es -3.

y=mx+b
y=(4)X+(-3)
y =-4X -3

AV
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Pendiente - Punto

Una ecuacion de una recta no vertical con
pendiente m que pasa por el punto (x,, y,) es:

Y=Y, = m(x—xl)
Ejemplo: La ecuacion de la recta con pendiente -2
y que pasa por (-1,5) tiene como ecuacion:

y=(5) = (-2)(x~(~1))
y—5=-2(x+1)
y—5=—2x—2
y—5+5=-2x—2+5
y=—2x+3

AV
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Rectas horizontales y verticales

La ecuacion de una recta La ecuacion de una recta
horizontal es dado por la vertical es dado por la
ecuacion y = b, donde ecuacion x = a, donde
(0,b) es el intercepto en y. (a,0) es el intercepto en x.
Ejemplo: Ejemplo:
La graficadey = 4 La graficade x = 4
y t y L

P =(4,0) X

AV
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Rectas paralelas

Dos rectas son paralelas si no tienen un punto en

comun.
-"A

/ M = T
|
:
|
:

(/._""", """ / """""" =d £ .\‘)
»

Y

Dos rectas son paralelas si tienen la misma

pendiente pero diferentes interceptos eny. w °4 V

cambio en 'y cambio eny

m1 mZ

cambio en x B cambio en x
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Ejemplo 6

Determine la ecuacion de la recta que pasa por
el punto (1,5) y es paralela a la recta con

ecuaciony = —3x + 5

Por tanto la recta por el punto (1,5)
también tiene pendiente m, = -3

Y=Yy =m(x—x)

y—(5)=(-3)(x-(@))
y—5=-3(x-1)

24+

Pendier

\ (@5)
8

\\ Pendiente = -3

y—5=-3X+3
y=-3X+3+5 -
y=—-3x+8
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Rectas perpendiculares

Dos rectas perpendiculare: VA

son dos rectas que se

Intersecan y forman un my My=-1 /
angulo de 90 grados. P=myx+by

Dos rectas perpendiculare:

son dos rectas donde el < < >
producto de sus pendiente
esigual a -1. P=MaX+
Y
mm, = -1

LAV
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Ejemplo 8

Determine la ecuacion de la recta que pasa por €l
punto (1,5) y es perpendicularalarectay =-3x+5

Por tanto la recta perpendicular por el
punto (1,5) tiene pendiente m = %

y—y, =m(x—x,)

Pendiente = m
tal que ...

m-—3=-1
—1

LA S

1

4

/4
1 yd
y—(5) = (g)(x— @) -
1
_5=—(x-1 2
y 3 (X ) Pendier
1 1 1
— 5 = — X — —
y 3 3 } ;
y:%x—%+5 1 ;14 1
Yy =3%T3

02/23/2020
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Ejercicio
Determine la ecuacion de la recta que pasa por €l
punto (-2,2) y es perpendicular a la recta3y — 2x =6

Solucion:
3y—2x =6
Jy=2x+6
2
=—=x+2
y 3x

y—y, =m(x—x,)
y—(2) = (‘—3)(x ~(-2))
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Ejercicios del Texto 1.9

11-12 = Points in a Coordinate Plane Refer to the figure below. 21-24 m Distance and Midpoint A pair of points is graphed.
Find the distance bet them. (b) Find the midpoint of th
11. Find the coordinates of the points shown. {a) R .1s.a1?ce Ween.them..(8) Find the midpaint of the
segment that joins them.

12. List the points that lie in Quadrants I and III.

21. 22, yA
Y
| +C | | | LA
' 1 - > NP 4NN
" | L A | T. ! X < 0...] X
L | I 1]
*D $8—— T T
—1 ==t *A T I il
e e e
- o F 0 l | — | X
}. | - - o H } 23. | VA 24. ‘ YA |
‘. i G.» - | ‘
[ ' | ot -
+ ].._ +—t
13-14 = Points in a Coordinate Plane Plot the given points in a ' 0l /; [ x
; L~
coordinate plane. HER im /::// :
13. (0.5). (—=1,0), (=1, -2),(5.3) il | I I

14, (—5,0),(2,0); (2.6, —1.3),(—25,35
( )»(2,0), ( ) ( ) 25-30 = Distance and Midpoint A pair of points is given. (a) Plot

the points in a coordinate plane. (b) Find the distance between them.
(c) Find the midpoint of the segment that joins them.

25. (0.8), (6, 16) 26. (—2.5). (10,0)
27. (3, =2), (-4, 5) 28. (—1,1), (=6, —3)
29, (6, —2), (—6.2) 30. (0. —6). (5.0)

02/23/2020 Prof. José G. Rodriguez Ahumada 27 de 31



Ejercicios del Texto 1.9 p2

37. Which of the points P(3. 1) or Q(—1,3) is closer to the 97-98 ® Equations of Circles Find the equation of the circle

point R(—1,—1)? shown in the figure.
83-88 m Graphing Circles Find the center and radius of the cir- 97. 98.
cle, and sketch its graph. :
83. x2+y*=9 84. 2+ y?=5
85. X + (y—4)* =1 86. (x + 1)2+y*=9

87. (x+3)+(y—4)=25 88 (x+1)>+(y+2)> =136

89-96 m Equations of Circles Find an equation of the circle that
satisfies the given conditions.

-89. Center (2, —1); radius 3

90. Center (—1,—4); radius 8 99-104 m Equations of Circles Show that the equation repre-
sents a circle, and find the center and radius of the circle.

91. Center at the origin; passes through (4, 7) 3, el e BBt iR =B
<99, x* + y" + 4x — 6y -

100. x>+ +6y+2=0

v 2

1
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Ejercicios del Texto 1.10

2. A line has the equation y = 3x + 2. 9-16 = Slope Find the slope of the line through P and Q.
(a) This line hasslope . - 9. P(—1,2),0(0,0)
(b) Any line parallel to this line has slope . 10. P(0,0), Q(3.—1)
(¢) Any line perpendicular to this line has slope 11. P(2, -2),0(7. 1)
12. P(—5, 1), 0(3, —2)
3. The point-slope form of the equation of the line with slope 13. P(5.4), 0(0,4)
3 passing through the point (1,2)is . 14. P(4,3),0(1, —1)
4. For the linear equation 2x + 3y — 12 = 0, the x-intercept is 15. P(10, —2), O(6, —5)
and the y-interceptis . The equation in 19-22 = Equations of Lines Find an equation for the line whose
slope-intercept form is y = . The slope rapti:is:sheiched.
19. y 20.

of the graph of this equation is
5. The slope of a horizontal lineis . The equation

of the horizontal line passing through (2, 3) is

6. The slope of a vertical lineis . The equation of

the vertical line passing through (2, 3) is

7. Yes or No? If No, give a reason.
(a) Is the graph of y = —3 a horizontal line? 21
(b) Is the graph of x = —3 a vertical line?

(¢) Does a line perpendicular to a horizontal line have

slope 0? -
(d) Does a line perpendicular to a vertical line have
slope 0?
8. Sketch a graph of the lines y = —3 and x = —3. Are the
....................................... lines perpendicular?
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line that satisfies the given conditions.
.23.
24.
.25,
26.
27.
28.
.29,
30.
31.
32,
33.
34.
38,
36.
e
38.
39.

---------------------------------------- 40. Through (—3,2); perpendicular to the line y = —3x + 7
Prof. José G. Rodriguez Ahumada

Ejercicios del Texto 1.10 p2

23-50 = Finding Equations of Lines

Slope 3; y-intercept —2
Slope 2: y-intercept 4
Through (2, 3);
Through (—2.4);
Through (1,7); slope
Through (—3, —5):
Through (2, 1) and (1, 6)
Through (—1, —2) and (4, 3)
Through (—2,5) and (—1, —3)
Through (1, 7) and (4, 7)

slope 5
slope —1

slope —3

x-intercept 1; y-intercept —3

x-intercept —8; y-intercept 6
Through (1, 3):
Through (—1,4);
Through (2, —1);
Through (5,1);

Through (1, 2);

slope 0

slope 0

02/23/2020

slope undefined
slope undefined

Find an equation of the

41.
42.
43.
4.
45.
46.
47.

48.

49.

57-66 m Using Slopes and y-Intercepts to Graph Lines

Through (4,5);
Through (4,5):
Through (1, —6);

parallel to the x-axis
parallel to the y-axis

parallel to the line x + 2y = 6
y-intercept 6; parallel to the line 2x + 3y + 4 =0
Through (—1,2);
Through (2,6):

Through (—1, —2);
2x+5vy+8=0

parallel to the line x = 5
perpendicular to the line y = 1

perpendicular to the line

Through (3, —3); perpendicular to the line 4x — 8y = 1

Through (1,7);
and (—2,1)

parallel to the line passing through (2, 5)

Find the

slope and y-intercept of the line, and draw its graph.

S7.
59.
-61.

parallel to the line y = 3x — §

y=3—x 58, y=3%2x—-2
-2x+y=17 60. 2x — 5y =0
4x + S5y = 10 62. 3x — 4y = 12

v 2
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Ejercicios del Texto 1.10 p3

.63. y=4 64. x = —5
«65. x =3 66. y = —2

67-72 m Using x- and y-Intercepts to Graph Lines Find the x-
and y-intercepts of the line, and draw its graph.

67. Sx +2y —10=0 68. 6x — Ty — 42 =0
69. Ix—iy+1=0 70. ;x — 3y —2=0
71. y = 6x + 4 72. y = —4x — 10

73-78 m Parallel and Perpendicular Lines The equations of two
lines are given. Determine whether the lines are parallel, perpen-
dicular, or neither.

73. y=2x+3; 2y—4x—-5=0
74. y=3x+4; 2x+4y=1

75. -3 x+4y=4; 4x+3y=35
76. 2x — 3y =10;: 3y —2x—7=0
77. Ix — 3y =2; 9y +2lx=1

78. 6y —2x=5; 2y + 6x =1

AV
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